



# 慈溪 铁腕整治合用场所

截至2月25日,责令限期整改14368家,已关闭取缔8799家

慈溪市市委书记卞吉安:

人命关天,老百姓的生命安全面前,任何经济指标都不值一提。必须切实担起责任,以破釜沉舟的决心和气势,一抓到底,坚决打赢这场安全攻坚战!

慈溪市市长施惠芳:

整治合用场所关键是要上长效管理手段。凡是整改后重开的企业,要规范劳动用工、跟进市场监管、纳入税收管理,用提高要素成本来淘汰落后产能。



制图 金雅男

## 算清“三本账” 瞄准“低小散”

“三合一、多合一”场所的安全隐患如何消除?慈溪各级干部统一了认识:这一问题的根子还是出在“低小散”和劳动密集型的产业结构上。据初步调查,慈溪现有个私企业近12万家,在工商登记的仅一半,大量无证无照、“三合一、多合一”场所、“低小散”产业成为安全生产的心腹之患。

该如何处置这些产业?慈溪领导班子给出了掷地有声的回应:重拳整治合用场所,铁腕倒逼落后产能“下岗”。通过“圆桌夜谈”,慈溪算清了“三本账”,各

级干部凝聚了整治共识:算算“经济账”,“低小散”产业门槛低、效益差,淘汰这些落后产能可以为经济转型升级腾出发展空间;算算“生态账”,合用场所带来了环境污染;算算“安全账”,这些场所和行业环境差、污染重,给从业者和周边群众带来安全隐患和健康威胁。

开弓没有回头箭。自去年12月底,慈溪全市瞄准合用场所及其承载的“低小散”产业,紧锣密鼓制订出整治作战“时间表”:2014年12月26日至12月31日为宣传发动阶段,

2015年1月1日至1月15日为排查摸底阶段,2015年1月16日至5月31日为全面整改阶段。

目前,合用场所排查摸底工作基本完成。据慈溪合用场所整治办统计,到2月25日止,全市已出动检查人员7.2万余人次,检查各类场所5.1万家,其中合用场所22535家,已责令限期整改14368家(包括部分存在安全隐患的非合用场所),责令停产整改3839家,已完成整改2937家,关闭取缔8799家,强制拆除233家,专项整治工作取得了阶段性成效。

## 全市“动真格” 分类“关改拆”

合用场所整治首战告捷,得益于坚实的组织和铁腕的整改手段。慈溪市委、市政府成立合用场所专项整治工作领导小组,由领导班子直接负责,下设办公室,各相关部门抽调专职人员集中办公。各镇(街道)也成立相应的领导小组和工作机构,书记、镇长(主任)是第一责任人,迅速、全面部署开展整治工作。同时,市级各部门抽调精干力量充实各督查指导组,采取联合集中办公、联合督查指导、联合检查执法等方式,到各镇(街道)进行跟踪督办,督

促各地做好合用场所排摸、集中整治和验收工作。

人民群众的生命财产安全高于一切。为更好地促进全市安全生产形势好转,倒逼“低小散”产业规范提升,慈溪开展突击整治行动,重点打击“三合一、多合一”企业(作坊)集中、无证照生产经营问题突出、易引发安全生产、环境污染、社会治安等问题的产业集聚区域、加工点。

按照“关闭取缔一批、停产整改一批、改造提升一批、强制拆除一批”的

原则,慈溪各地各部门对合用场所进行了分类处理:对于无证照生产经营,在违章建筑内开展经营,生产经营场所内住宿3人及以上,或生产经营场所不具备安全生产条件、存在严重隐患、环境污染严重、影响社会稳定的合用场所予以坚决取缔;对取得合法证照、在合法建筑内经营、且住宿人员在2人及以下的合用场所责令限期整改;对小餐饮、小服装鞋帽轻纺行业、沿街(路)小商铺和各类市场进行改造提升;对违法违规搭建的合用场所进行依法拆除。

## 对照“硬目标” 企业“自找茬”

岁末年初是安全事故的高发期和敏感期。通过本地报纸、电视台、互联网、微博等媒体,慈溪广泛宣传动员,提醒市民注意安全,防范隐患,并开通“12350”举报热线,鼓励市民投诉非法违规的合用场所。

举全市之力开展合用场所整治,慈溪各级干部有着清晰的路线图。通过专项整治,全力规范提升“低小散”产业,实现以下目标:住宿与生产、储存、经营合用场所全部分离(隔),消除安全隐患,杜绝新的合用场所产生;按照分类整改的原则,使“低小散”产业的工艺装备、安全管理水平显著提高,技术结构、组织结构、产业结构和布局结构显著优化,综合竞争力明显增强;通过整治,健全长效机制,减少一般事故,防范和遏制较大以上事故尤其是群死群伤恶性事故,确保人民群众生命财产安全,为促进慈溪经济社会持续平稳健康发展提供安全保障。

对照这些“硬目标”,许多富有社会责任感的企业开始了自行整改。记者在胜山镇大湾村的文成服饰看到,二楼新装了一个直通一楼室外的金属楼梯。负责人许曼丽说,除了安装逃生楼梯外,生产车间还增加了灭火器、消防软管等消防设备,并按要求启用了人员密集场所防火巡查、

消防设施维护保养日自查机制。在胜山镇,像文成服饰这样配足消防设备、安装逃生楼梯的服装加工企业已有多家,成为周边合用场所整改的样板。眼



新设置的应急逃生通道

下,慈溪各地越来越多的企业抓住春节停工这一有利时机开展自行整改,加大消防设备设施投入,对居住场所进行防火隔断,对合用场所内居住人员进行清退。



整治后新貌

### 链接

#### 合用场所消防 听听专家解读

合用场所整治究竟要达到怎样的消防安全标准?慈溪市消防大队相关专家对此进行了解读。

专家介绍,慈溪已出台《慈溪市家庭工业消防安全整治指导标准》、《慈溪市合用场所消防安全整治标准》等文件,分别对家庭工业型合用场所、经营型合用场所整治标准进行指导。专家表示,无论是哪种类型的合用场所,都必须达到以下三条安全标准:

##### 关键词 严禁员工住宿

专家认为,合用场所消防整治首先必须做到住宿分离,即生产、储存、经营场所不得居住员工。专家也指出,对于家庭自用的住宅型工业合用场所或经营性合用场所,在达到建筑防火、消防设备配置要求的基础上,可允许住宿,但也要严格控制居住人员数量,不应超过2人。

##### 关键词 建筑防火达标

专家表示,目前出台的两个标准都对合用场所建筑防火提出了具体要求,并强调要增设一部能直达各层的室外疏散楼梯。针对从事服装、鞋袜等火灾危险性为丙类物品加工生产、存储场所的防火标准较为详细,针对经营性合用场所的标准相对简单,具体规定可参考以上文件。

##### 关键词 配齐消防设施

对于消防设施配备方面的要求,专家表示,主要是根据建筑面积大小设置消防软管卷盘、干粉灭火器、火灾报警装置、应急照明灯具等物,同时要加强对消防安全知识教育培训、做好事故应急演练等工作。

#### 合用场所整改 慈溪全面铺开

##### 桥头镇 建立电子档案

着力建立覆盖全镇合用场所的电子档案,重点对拖鞋行业、废塑料产业和相关第三产业为主的“三合一”、“多合一”场所进行整治。去年12月初以来,共排查出相关企业1774家,发现3600多条安全隐患。

##### 胜山镇 建立大监管体系

探索建立由专业队伍、党员代表、行业协会、社会力量等组成的,边查边改边管的大监管体系。针对安全隐患严重的服装加工企业进行全面排查整治,并选取10家服装加工单位作为整改示范点,并为每家企业制订适宜的整改方案。

##### 逍林镇 “拉网式”排查拖鞋行业

依托去年鞋业整治建立的信息资源数据库,采用“拉网式”排查,对拖鞋行业的合用场所情况汇总成册。

##### 浒山街道 “一地一策” 分组落实

针对辖区内小商铺、各类市场、小餐饮多的现状,分类切块开展合用场所整治,制订“一地一策”方案,分组落实整治任务。目前商贸、市场等重要区块专项整治已全面启动。

##### 周巷镇 “扁平式治理”

积极探索实施“扁平式治理”模式,建立公共安全网格员信息直报和镇村同步联动工作机制,依托公共安全网格化管理机制,深入推进合用场所“地毯式”排摸。

##### 观海卫镇 “纵横结合”

采取纵向到村、横向到组的方式进行排摸。横向上,分组负责工业线、三产线、暂住人口线。在纵向上,探索建立镇、村、组三级调查排摸机制。

.....



整治现场



漂亮的生产车间



智能化生产车间

本报记者 项一钦 吴华清  
慈溪记者站 赵科 卢萌萌 周敏杰  
图片提供 慈溪市委宣传部